



过年你家孩子收不少压岁钱吧  
是简单的“一放了之”  
还是存款、做基金定投

# 压岁钱该咋理 听理财师支招儿

□本报记者 李佳琪 文/摄

随着生活水平提高,过年孩子们的压岁钱也在不断增加,从几百几千到上万,春节催生了一批“小富翁”。如今,越来越多的家长对压岁钱也不再是“一收了之”。近日,记者走访哈尔滨市部分银行了解到,银行网点里存压岁钱的“小储户”或是帮着自家娃存钱的家长多了起来,与此同时,多家银行推出了“儿童理财”相关业务,拓展“潜在客户”。

A

## 过年收1.4万压岁钱 小学生想“一放了之”

“爷爷给了5000元,姥姥给了5000元,爸爸妈妈给了4000元……”年后,小雅开始计算着过年期间她的压岁钱“收入”。小雅说,今年压岁钱1.4万还不是最多的,班里有同学过年收到快3万元的压岁钱。算上去年收到的1.2万元压岁钱,目前小雅手里有2.6万元现金。

小雅的母亲吴女士告诉记者,小雅今年上五年级,每年春节都会收到长辈们的压岁钱。起初是由吴女士帮着保管,从去年开始,小雅就不同意妈妈管自己的压岁钱了,而是自己找了个带拉锁的兜子,将压岁钱和平时的零花钱全部装在兜子里。

“算上零花钱,小雅手里的现金数目不小,总这么放着也不是回事。”春节过后,吴女士一直和小雅商量钱该如何处理,但小雅想“一放了之”。

市民孙女士告诉记者,儿子6岁开始,她就和孩子协商好6岁前的压岁钱全部归父母,6岁后的压岁钱由孙女士帮助儿子开立账户并存入账户中。“平时学习、娱乐开支我都没打算从他的账户中支取,所以每年的压岁钱我都存了定期存款,成年后由孩子自己支配。”

B

## 节后银行迎来“小储户” “儿童理财”成热门业务

今年像孙女士一样,将孩子的压岁钱存入银行的家长有很多。“从初五开始,就有客户咨询想为孩子开立账户。”道里区友谊路上一家银行网点的工作人员告诉记者,有些客户打电话或者是来网点咨询为孩子开立账户的事,有些人则直接带着孩子来存钱。另外一家银行网点相关负责人告诉记者,近段时间每天都有来办理“儿童存款”业务的客户,最多的时候一天能办理十余笔。

记者走访多家银行网点了解到,春节过后一些银行网点办理压岁钱业务的数量不断攀升,存压岁钱逐渐成为近期银行网点办理的热门业务之一。

存压岁钱,孩子可以自己开立银行账户吗?根据银行有关规定,客户未满16周岁不能单独在银行开户,但可以由监护人持本人身份证、孩子身份证(户口簿),以及可以证明与孩子为监护关系的材料或者证件,如户口簿、出生证明等,帮助孩子到银行网点代为办理,开立独立账户,还可以通过绑定父母银行卡建立亲子关联。

记者走访了解到,除了办理压岁钱储蓄业务外,银行还针对儿童开展了个人定制、专属业务,如可以将孩子的照片印在银行卡上的“萌娃卡”;为孩子打造的专属“宝贝存钱罐”电子账户业务;父母代为管理,将压岁钱存入“基金计划”、理财产品等。另外,还有保险公司针对儿童的压岁钱推出了“保险理财计划”,银行及投资公司推出的“黄金压岁钱”以及宝宝金条等贵金属投资业务。

银行工作人员向记者透露,近年来孩子的压岁钱水涨船高,一个春节可以收到动辄几千、上万的压岁钱,这对于银行来说确实也是一个可以挖掘的市场。银行推出针对儿童的相关特色理财业务,也是着眼未来争夺儿童客户群,培养潜在客户群体。

C

## 理财规划师建议 对孩子“理财启蒙”



有银行推出“宝宝存钱罐”电子账户,为孩子未来存储资金。

“大部分为孩子办理压岁钱业务的客户选择了储蓄类产品。”记者从多家银行了解到,压岁钱变为储蓄存款成为很多家长的选择。

“孩子有权管理自己的压岁钱,但不等于将全部资金交给他们任由处理,父母应为孩子的压岁钱做好规划。除了定期存款,家长也可以考虑将压岁钱做一些稳健的投资,对孩子的理财观念进行启蒙,进行财商培育。”理财规划师赵斌建议,与孩子协商后,家长可将压岁钱按照一定比例分为消费、储蓄、投资三个部分。父母根据孩子的年龄,对消费资金进行预留,年龄相对较大的孩子,可将消费资金的支配权交到孩子手中,让孩子用于学习、娱乐等方面的消费。在消费过程中,让孩子了解哪些钱该花、哪些不该花,锻炼孩子的自控能力和责任感,形成正确的消费观。

在储蓄和投资方面,赵斌认为,家长在充分考虑资金流动性与实际需求的基础上,可将剩余压岁钱的较大比例投放于定期存款、国债、储蓄类保险等相对稳健的产品,让孩子体会到积少成多的快乐,从小树立正确的储蓄观念。剩余部分,家长可以帮助孩子进行投资。投资时,可根据风险偏好和投资期限进行产品选择,如基金定投类产品等。如果投资获得收益,可以拿出来一部分奖励给孩子,让孩子看到“钱生钱”;如果发生亏损也可以如实告知孩子,让孩子从小树立正确的风险意识。



家长在银行为孩子办理压岁钱储蓄业务。